Thermodynamik II Aufgabe 4.3

Thema: Stromungen kompressibler Medien, Diisen, isentrop

Auf einem Priifstand saugt ein Geblédse nach Skizze Luft aus der Umgebung (Ruhezustand)
an. Unmittelbar vor dem Ventilator, Position 1, wird der Druck gemessen.

Annahme: Die Luft kann als ideales Gas konstanter spezifischer Wéarmen betrachtet werden.
Geg':pu) T’I.L? b1, K, R7 A7 Pt

Zahlenwerte:
pu=1,0bar, T, = 293K, p; =0,76bar, A =10"2m?, P' = 30kW,
k=14, R=287kJ/(kgK)

Ges.:

a) Temperaturverhéltnis 77 /7, am Ort 1 als Funktion der Machzahl Ma; und des Verhélt-
nisses der spezifischen Warmen!

Welche vereinfachende Annahme miissen Sie zur Losung einfithren? Begriinden Sie diese
Annahme!

b) den Zahlenwert der Machzahl Ma; und der Temperatur 7; am Zustandspunkt 1!
Welche zusétzliche Annahme miissen Sie zur Losung treffen?
Begriinden Sie diese Annahme!

¢) Massenstrom m durch das Geblase!

d

Austrittstemperatur T, des Gases!

e) Kraft F, in der Propellerhalterung!

)
)
)
f)

Sind die Haltekraft in der Stiitze am Auflager A und die Haltekraft in der Propellerhal-
terung gleich grof3?



